

Кандрина Татьяна Викторовна, преподаватель, факультета довузовской подготовки и среднего профессионального образования исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва» (г. Саранск)

Бикеев Денис Григорьевич, студент, факультета довузовской подготовки и среднего профессионального образования исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва» (г. Саранск)

E-mail: t.v.biushkina@mail.ru

ПОСОБИЕ ПО БЕЗРАБОТИЦЕ КАК ОДНА ИЗ ВАЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫХ ФОРМ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ

Аннотация: В статье рассмотрена характеристика одной из социально-правовых гарантий государства – пособия по безработице.

Ключевые слова: безработица, трудоустройство, квотирование, рабочие места, служба занятости населения.

Annotation: The article considers the characteristics of one of the social and legal guarantees of the state – unemployment benefits.

Keywords: unemployment, employment, quotas, jobs, employment service.

Сегодня наша страна переживает не самые лучшие времена в экономической деятельности, что в свою очередь не самым лучшим образом сказывается на уровне жизни населения. Во все времена именно по социально-экономическим показателям развития можно проследить и установить уровень занятости населения. Вот почему актуальным и обсуждаемым является вопрос будет ли увеличение безработицы с января 2019 года [1; 2; 3; 4].

Прежде чем постараться дать и найти точный ответ на этот вопрос, необходимо самым тщательным и внимательным образом изучить ситуацию, которая складывается на сегодняшний момент времени. Сразу стоит сказать, что ничего радужного ни сейчас, ни в скором будущем пока не предвещается. Официальное число безработных в России постоянно увеличивается, о чём говорит увеличивающаяся численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости [2].

В соответствии с последними данными увеличилось количество безработных в 78 регионах. Наибольший рост данного уровня отмечен в Калмыкии, Тыве, в Мордовии, Астраханской Тамбовской и Тверской областях. Примерно такую же ситуацию можно наблюдать и в Чукотском автономном округе, Еврейской автономной области и Алтайском крае.

Уровень зарегистрированной безработицы составил 1% от численности экономически занятого населения, а некоторые независимые специалисты говорят о том, что Росстат об уровне безработицы даёт отнюдь неверные представления, и на самом деле, данный показатель вдвое превышает существующие цифры [5]. В соответствии с официальными цифрами в процентном соотношении число безработных едва достигает 6%, однако, на деле людей с таким статусом куда больше – около 11%. Эксперты в области экономики также считают, что ничего хорошего ждать в 2019 году по вопросам безработицы не придётся, потому что она будет расти. Ресурсов на новые рабочие места недостаточно, значит стоит ожидать высокого уровня безработицы.

Но, несмотря на столь не слишком радужный прогноз, всё же есть и другая точка зрения, более радужная и пессимистическая. В чём заключается её суть? По мнению Ольги Голодец несмотря на то, что страна и переживает сейчас кризис, безработными можно считать 28 миллионов человек. Причём в условиях не слишком большой материальной помощи от правительства, большое число людей, которые не имеют системного заработка, не идёт регистрироваться на биржу труда, потому что это дороже обходится, чем даёт

преимуществ (ехать, например, из села в город, чтоб отметиться на бирже по цене выходит дороже, чем получить эту помощь). Дмитрий Медведев публично заявил, что страна справилась с безработицей и сегодня думать о решении других задач, однако это не совсем так (в особенности после большого количества сокращений бюджетников), и умалчивание проблемы не позволит найти её решение [6].

Что касается непосредственно вопроса материальной помощи, то есть пособия по безработице, то в этом направлении также назревают изменения, о которых мы сейчас поговорим и обсудим. Со следующего года Минтруд РФ намерен увеличить размер пособия по безработице. Речь идет о внесении изменений в федеральный закон, которые будут корректировать условия и сроки предоставления выплат. Соответствующее уведомление опубликовано на федеральном портале проектов нормативных правовых актов. Проект нормативного правового акта может вступить в силу в январе 2019 года. Минимальный размер составляет 850 рублей, а максимальный – 4,9 тысячи рублей. Единственное, на что можно потратить за месяц сумму в 850 рублей – это оплата проезда в общественном транспорте во время активных поисков работы. Хотя в Москве для этих целей выделяются дополнительные средства в размере более 1000 р.

Не стоит думать, что остальные категории работников получают какие-то весомые выплаты. Максимальное пособие должно рассчитываться от заработной платы в процентах, меняющихся в зависимости от срока нахождения на учёте в СБ. Это традиционные значения от зарплаты:

- первый квартал – 75%;
- следующие 4 месяца – 60%;
- далее на протяжении 5 месяцев в размере 45%.

В совокупности получается 1 календарный год. Далее размер ППБ падает до минимального и может ещё начисляться в течение 12 месяцев. При этом важно не забывать, что есть верхняя граница выплат в 4900 р. Поэтому даже если зарплата была 25 т. р., то максимум выплат будет 4900 в месяц, т. е.

порядка 20%. Важно помнить, что есть и те, кто вообще лишён права получать даже символическое пособие в минимальном размере [7].

Это и студенты-очники, получающие стипендию, и пенсионеры, и те, кто уже не раз отказывался от трудоустройства при нахождении подходящей вакансии. Также есть и люди, находящиеся на учёте более 2 лет. Они тоже лишены права даже на выплаты в размере 850 рублей, но не всегда в ситуации длительной безработицы оказываются лица с корыстными побуждениями, пытающиеся обманным путём что-то получить у государства. Такими людьми могут быть и жители сельской местности, совсем не имеющие возможности куда-либо устроиться на работу даже без учета специальности.

Ранее в Счётной палате сообщили, что граждане не хотят регистрироваться в службе занятости из-за низкого уровня пособия по безработице. Люди не видят смысла проходить процедуры регистрации и собирать документы, чтобы получать деньги, на которые невозможно прожить, отметила глава ведомства Татьяна Голикова. По её словам, необходимы вспомогательные меры [8].

Пособие по безработице является одним из важных способов поддержки населения в период, когда происходят сокращения или меняется структура экономики.

С 2019 года службу занятости и граждан России ожидает много новостей, связанных с выплатами безработным, однако не все из них оптимистичные.

Президент В. В. Путин в своём телеобращении по поводу пенсионной реформы, которое он сделал в конце августа 2018 года, предложил поднять в 2 раза пособие по безработице с 1 января 2019 года.

Особенность данного предложения заключается в том, что повышение пособия затронет не всех безработных, а только лиц предпенсионного возраста – то есть тех граждан, кому до наступления пенсионного возраста осталось менее 5 лет.

К лицам предпенсионного возраста в общем случае можно отнести:

– мужчин старше 55 лет;

– женщин старше 50 лет.

А также всех льготников младше этого возраста, которым до пенсии осталось не больше 5 лет.

Так вот именно для этой категории безработных Глава государства предложил повысить пособие по безработице до 11280 рублей.

Повышенное пособие по безработице для предпенсионеров обязаны выплачивать в течение 1 года с момента регистрации в центре занятости такого гражданина.

Вслед за предложением поднять выплаты гражданам предпенсионного возраста, Президент внёс поправки в законопроект о повышении пенсионного возраста, из которых следует, что всем остальным гражданам будет сокращён срок получения пособия по безработице.

Меры по сокращению времени выплаты пособия безработным включают в себя следующие изменения:

– Гражданам, которые раньше имели право стоять на учёте в центре занятости 1 год, с 1 января 2019 года период выплаты пособия по безработице сократить до 6 месяцев. Для получения пособия таким гражданам необходимо иметь официальный стаж работы не меньше 26 недель и не иметь дисциплинарных взысканий на работе (в том числе нельзя быть уволенным по статье за нарушения ТК).

– Гражданам, которые ранее никогда не работали и встали на учёт в центр занятости впервые, с 1 января 2019 года срок выплаты пособия по безработице сокращается с полугода до 3 месяцев.

– Гражданам, которые были уволены за нарушение трудовой дисциплины или по другим основаниям, с 1 января 2019 года срок выплаты пособия по безработице сокращается с полугода до 3 месяцев.

– Гражданам, которые раньше имели право встать на учёт в центр занятости и получать повторное пособие в общей сложности в течение 2 лет подряд, с 1 января 2019 года лишаются такого права.

Такими мерами Президент предложил вдвое сократить не пособие по

безработице, как считают некоторые, а именно срок его выплаты. Сам размер пособия может вырасти с 1 января 2019 года до величины МРОТ. Однако таких изменений в Минтруд пока внесено не было.

В настоящий момент пособие по безработице составляет переменную величину от 850 до 4900 рублей и его размер полностью зависит от того, какую зарплату вы получали до увольнения. Для граждан, лишившихся работы по ликвидации предприятий, действуют льготы.

Чтобы рассчитать точный размер пособия по безработице, который вам могут назначать с 1 января 2019 года, достаточно лишь знать ваш доход в последние 26 недель на последнем месте работы.

Видно, что пособие по безработице выплачивается в максимальном размере только первые 3 месяца, а затем его величина постепенно падает. Но если ваш заработок за последние полгода был достаточно высоким, то уж минимум в 4900 рублей вам должны платить.

Таким образом, проблему безработицы в стране можно решить путём увеличения количества рабочих мест, чем больше рабочих мест может предложить экономика, тем выше социальная сплоченность общества и чувства защищенности каждого его члена. Причём эти рабочие места должны быть «хорошими», то есть современными и высокотехнологичными. Ключевую роль в создании рабочих мест играет частный сектор. Так же невероятно важны фундаментальные экономические показатели для рынка труда. Дело в том, что источник многих проблем на рынке труда находится вне этого рынка. То есть бесполезно настаивать на создании современных рабочих мест компаниями, если они не стремятся расширять производство в РФ из-за нерешенности проблем с защитой прав собственности, несовершенной судебной системой и распространенной коррупцией.

Библиографический список:

1. Галаганов В. П. Право социального обеспечения: учебник / В. П. Галаганов. – М. : Издательский центр «Академия», 2014. – 448 с.

2. Миронова Т. К. Право социального обеспечения : учебное пособие / Т. К. Миронова – М. : КноРус, 2018. – 303 с.
3. Галаганов В. П. Организация работы органов социального обеспечения: учебное пособие / В. П. Галаганов – М., 2009.
4. Выплаты и льготы. Что вам должно государство? Ответы на все вопросы / А. Н. Кайль и др. – М.: Эксмо, 2015. – 352 с.
5. Компенсационные выплаты за труд / И. В. Гейц. – М. : Дело и сервис, 2017. – 128 с.
6. Мачульская Е. Е. Право социального обеспечения : учебник / Е. Е. Мачульская; МГУ им. Н. П. Огарева. – М. : Юрайт, 2014. – 587 с.
7. Григорьев И. В. Право социального обеспечения : учебник / И. В. Григорьев – М. : Юрайт, 2018. – 383 с.
8. Сидоров В. Е. Право социального обеспечения : учебное пособие / В. Е. Сидоров – М. : РИОР : ИНФРА-М, 2018. – 310 с.